

# Život Cirkvi

Ročník 18

9/2011



„Zelená diecéza“ prevzala relikvie sv. Cyrila, ktoré mesiac budú púťovať po vojenských, policajných a väzenských kaplnkách po Slovensku

## Komentár Antona Ziolkovského: O náboženskej situácii

Žijeme v dobe, ktorá sa rýchlo mení. Menia sa životné podmienky. Už len málokto získa prácu na celý život, pribúdajú nové technické vymoženosti. Toto všetko spolu s novými kultúrnymi trendmi vyvoláva pocit neistoty. Romantické spomínanie na minulosť, ktorá bola stabilnejšia a lepšia strieda obava zo zvládnutia budúcnosti. Veriaci ľudia môžu mať pri pohľade na život spoločnosti pocit bezmocnosti. Vnímame zlo, ale nevieme jeho šíreniu zabrániť. A ešte viac udivuje, že rastie počet ľudí so životným štýlom, ktorý nekorešponduje s kresťanskou predstavou rodiny alebo spoločenského života. Pribúdajú rozvody, deti narodené mimo manželstva, rastie korupcia. Mnohí chcú žiť vlastný život a neželajú si, aby im do toho hovorila nejaká inštitúcia. Nachádzame sa v situácii, keď sa ku kritickému postoju voči Cirkvi zaraďuje stále viac ľahostajnosť. Ako vlastne zareagujú tie tisíce pokrstených, ale nepraktizujúcich, keď budú vyplňať počas májového sčítania ľudu rubriku náboženstvo? Prihlásia sa ešte k cirkvám alebo sa tejto väzby zrieknu úplne? Možno ich takáto otázka zaskočí a nachvíľu donúti premýšľať, či sa ešte považujú za veriacich. Alebo sa jednoducho zariadia podľa toho, či sú alebo nie sú pokrstení.

Na Slovensku nie sme jediní, ktorí si kladieme podobné otázky, keďže sčítanie ľudu bude v tom istom čase na celom starom kontinente. Taliansky teológ Severino Dianich v tejto súvislosti nedávno

analyzoval situáciu Cirkvi v Taliansku. Z pohľadu štruktúry veriacich sú najslabším článkom tí, ktorí v zásadných veciach dlhodobo konajú v rozpore s katolíckou náukou viery a mravov. Páry žijúce bez záväzkov, len civilne sobášení katolíci či rozvedení po ďalšom sobáši. Podľa Dianicha v Taliansku rastie počet civilných sobášov, rozvodov a detí narodených mimo manželstva, čo v praxi znamená, že veľká časť z nich sa postupne zriekne náboženského života. Na Slovensku je situácia podobná. Tisíce detí každoročne pristúpia k prvému svätému prijímaniu alebo ku sviatosti birmovania. Pochádzajú neraz z rodín, kde sa viera nepraktizuje. Aj preto mnohí z nich náboženský život jednoducho rýchlo zanechávajú. My už dnes vieme, že tieto fakty budú mať nevyhnutne dopad na život Cirkvi na Slovensku a v krátkom čase sa prejaví. Bez ohľadu na to, koľko ľudí sa prihlási v sčítaní ľudu.

Vážení poslucháči! Na fakty môžeme zareagovať dvojako. Smútiť a nadávať na svet alebo pochopiť dnešný stav ako znamenie zhora, aby sme veci robili ináč. Boh nám aj cez tieto udalosti predkladá „znamenia čias“ ako na tanieri. Okrem vytrvalej modlitby potrebujeme dve veci: usilovať sa o jednotu a spolupracovať pri pastoračných projektoch aj na národnej úrovni. Naša doterajšia skúsenosť ukazuje, že sa to dá. Toto je cesta, ako privádzať ľudí k Bohu a k životu v našej Cirkvi.

RV, Anton Ziolkovský

---

## Editoriál P. Lombardiho: Nie strach, ale priateľstvo

Hovorca Svätej stolice, P. Federico Lombardi SJ, sa v pravidelnom editoriáli pre Vatikánske televízne centrum zaoberá témou Nie strach, ale priateľstvo:

Násilnosti, ktoré – osobitne v Líbyi – sprevádzajú rozširujúci sa odpor pri transformácii politickej situácie v arabských krajinách, sú samozrejme zdrojom veľkej bolesti z dôvodu utrpenia obetí a obyvateľstva, rovnako ako aj obavy o výsledok prebiehajúceho procesu, pretože násilnosť vždy sťažuje nasledujúci proces zmierenia. V mnohých zainteresovaných krajinách ide samozrejme o veľkú revolúciu, na ktorú zahraniční pozorovatelia hľadajú pohľadom nádeje, ako na možnú jar arabského sveta. Západné národy neskrývajú svoje veľké prekvapenie z tohto pohybu. Mnohí chápu, že skutočný rast arabských národov v slobode a v demokracii musí vyrásť predovšetkým z ich vnútra bez vonkajších, kontraproduktívnych zásahov. Iní majú strach a snažia sa uzavrieť iba do obranného postoja. Zdá sa nám, že okrem nevyhnutného rešpektu sú dnes, viac ako kedykoľvek pred-

tým, potrebné pripravenosť a iniciatíva pri konkrétnej pomoci v ťažkých situáciách, ktoré so sebou prináša každá hlboká transformácia, a tiež priateľstvo a dialóg medzi národmi a kultúrami. Pri požiadavkách mladých po novosti a aktuálnosti, je nevyhnutné hľadiť na dva dôležité komponenty.

Vďaka vzťahom s emigrantmi majú mnohí pozitívnu predstavu o európskom svete, o ľudských právach, o demokracii a slobode. Vďaka novým komunikačným možnostiam sa mnohí cítia byť otvorení k dialógu a ochotní byť súčasťou celosvetovej komunity. Ako vždy, nové možnosti sú stále spojené s novými rizikami. Ak však nie sú využité z ich pozitívnej stránky, istotne začne prevážovať tá negatívna. Ak blízko sú nám na južnom brehu už aj tak úzkeho Stredozemného mora mnohí mladí, ktorí túžia po ľudskom raste a väčšej slobode. Nemôžeme neurobiť všetko to, čo závisí od nás, aby sme bez strachu vstúpili do pozitívneho dialógu s nimi, učiac sa vzájomne naše rozličné jazyky.

-js-

## Benedikt XVI. pred modlitbou Anjel Pána

Vatikán (27. februára, RV) – Na Námestí sv. Petra sa v nedeľu zišli tisíce veriacich, aby si vypočuli slová pápeža Benedikta XVI. pred poludňajšou modlitbou Anjel Pána. Svätý Otec vo svojom príhovore vychádzal z liturgických čítaní dnešnej 8. nedele v Cezročnom období. Povedal:

„Drahí bratia a sestry!

V dnešnej liturgii zaznieva jedna z najkrajších častí Svätého písma. Duch svätý nám ju daroval skrze pero takzvaného „druhého Izaiáša“, ktorý – aby utešil Jeruzalem zničený nešťastiami – sa takto vyjadruje: „Či zabudne žena na svoje nemluvňa a nemá zľutovania nad plodom svojho lona? I keby ona zabudla, ja nezabudnem na teba.“ Toto pozvanie k dôvere v bezchybnú Božiu lásku je dané do súvisu s úryvkom – takisto veľmi sugestívnym – z Evanjelia podľa Matúša, v ktorom Ježiš povzbudzuje svojich učeníkov, aby dôverovali v prozreteľnosť Nebeského otca, ktorý kŕmi aj nebeských vtákov a odieva poľné ľalie a pozná každú našu potrebu (porov. Mt 6,24-34). Takto hovorí Učiteľ: „Nebudte teda ustarostení a nehovorte: »Čo budeme jesť?« alebo: »Čo budeme piť?« alebo: »Čo si oblečieme?! Ved' po tomto všetkom sa zháňajú pohania. Váš nebeský Otec predsa vie, že toto všetko potrebujete.“

V okolnostiach života toľkých ľudí, blízkych i vzdialených, ktorí žijú v biede, tieto Ježišove slová by sa mohli zdať málo realistické, ak nie dokonca akosi vyhýbavé. V skutočnosti Pán chce, aby sme jednoznačne pochopili, že nemožno slúžiť dvom pánom: Bohu a bohatstvu.

Kto verí v Boha, Otca plného lásky k svojim deťom, kladie na prvé miesto hľadanie jeho kráľovstva a jeho vôle. A toto je presne v kontraste s fatalizmom alebo naivným irenizmom. Viera v Prozreteľnosť vskutku neoslobodzuje od namáhavého zápasu za dôstojný život, ale oslobodzuje od naháňania sa za vecami a od strachu zo zajtrajšku. Je jasné, že toto Ježišovo učenie – hoci je pravdivé a platné vždy a pre všetkých – je praktizované rôznymi spôsobmi podľa jednotlivých povolání: františkánsky páter ho môže nasledovať radikálnejším spôsobom, zatiaľ čo otec rodiny musí dbať na vlastné povinnosti voči manželke a deťom. V každom prípade sa však kresťan odlišuje od ostatných pre absolútnu dôveru v Nebeského otca, ako to bolo v Ježišovom prípade. Je to práve vzťah s Bohom Otcem, ktorý dáva zmysel celému Kristovmu životu, jeho slovám, jeho skutkom prinášajúcim spásu, jeho umučeniu, smrti a vzkrieseniu. Ježiš nám ukázal, čo znamená žiť s nohami pevne na zemi, pozorný k bližnému v konkrétnych situáciách a v tom istom čase mať srdce vždy upriamené na nebo a ponorené v Božom milosrdenstve.



Drahí priatelia, vo svetle Božieho slova tejto nedele vás pozývam k vzývaniu Panny Márie, Matky Božej prozreteľnosti, jej zverujem náš život, púť celej Cirkvi a udalosti dejín. Obzvlášť zvolávame jej príhovor k tomu, aby sme všetci naučili žiť životom jednoduchým a triezvym v každodenných skutkoch a s rešpektom voči celému stvoreniu, ktoré Boh zveril našej starostlivosti.“

Lubomír Rebek/ foto Peter Zimen

## Generálna audiencia Benedikta XVI.: Sv. František Saleský

Vatikán (2. marca, RV) – Generálna audiencia Benedikta XVI. sa konala v Aule Pavla VI. vo Vatikáne. Vo svojej katechéze sa Svätý Otec zameril na život a dielo sv. Františka Saleského:

Drahí bratia a sestry,

„Dieu est le Dieu du coeur humain (Boh je Bohom ľudského srdca)“ (Traktát o Božej láske, I, XV): v týchto zdanlivo jednoduchých slovách nachádzame odraz veľkého majstra spirituality – o ktorom by som vám dnes chcel povedať – svätého Františka Saleského, biskupa a učiteľa Cirkvi. Narodil sa v roku 1567 v pohraničnom regióne Francúzska, bol synom Signore di Boisy, starej a vznešenej rodiny Savojska. Žil na prelome dvoch sto-

ročí – šestnásteho a sedemnásteho – a zhrnul v sebe to najlepšie z učenia a kultúrnych úspechov storočia, ktoré končilo, zľadiac dedičstvo humanizmu s orientáciou smerom k Absolútnu, ktorú nachádzame v mystických prúdoch. Jeho formácia bola veľmi dôkladná, v Paríži absolvoval vyššie štúdiá, venoval sa tiež teológii. Na Univerzite v Padove vyštudoval právo – ako si želal jeho otec – a to brilantnými výsledkami, získal doktorát utroque iure, teda v kánonickom i civilnom práve. V jeho harmonickej mladosti – premýšľajúc o myšlienkach svätého Augustína a svätého Tomáša Akvinského – nastala u neho hlboká kríza, ktorá ho viedla k pochybnostiam o vlastnej večnej spáse a k myšlienkam o Božom pred-

určení, prežívajúc skutočnú duchovnú drámu z hlavných teologických otázok svojej doby.

Intenzívne sa modlil, ale pochybnosti ho tak veľmi mučili, že niekoľko týždňov takmer úplne nejedol a nespál. Na vrchole skúšky šiel do dominikánskeho kostola v Paríži, otvoril svoje srdce a takto sa modlil: „Nech sa stane čokoľvek Pane, ty, ktorý držiš všetko vo svojich rukách a tvoje cesty sú spravodlivosť a pravda; čokoľvek, čo si pre mňa určil...; ty, ktorý si vždy spravodlivý sudca a milosrdný Otec, ja ťa budem milovať, Pane... budem ťa milovať tu, môj Bože, a vždy budem dúfať v tvoje milosrdenstvo a vždy ťa budem chváliť... ó, Pane Ježišu, ty budeš vždy moja nádej a moja spása v krajine žijúcich“ (I Proc. Canon., vol I, art. 4).

Ako dvadsaťročný František nachádza pokoj v podstatnej a oslobodzujúcej skutočnosti Božej lásky: milovať ho bez žiadania niečoho na oplátku a dôverovať v Božiu lásku; nepýtať sa, že čo urobí Boh so mnou: jednoducho ho milovať nezávisle od toho, čo mi dá a čo nie. Tak nachádza pokoj a otázka o predurčení – o ktorej sa v tej dobe veľa diskutovalo – bola pre neho vyriešená, pretože už ďalej nehľadal to, čo môže získať od Boha; jednoducho ho miloval a úplne sa odovzdal jeho добрote. A toto bude tajomstvom jeho života, ktoré sa ukáže v jeho hlavnom diele: Traktát o Božej láske.

Prekonajúc otcov odpor František nasledoval Pánovo volanie a 18. decembra 1593 bol vysvätený za kňaza. V 1602 sa stal biskupom Ženevy, v čase, keď toto mesto bolo pevnosťou kalvinizmu, a tak jeho biskupské sídlo bolo „v exile“ v meste Annecy. Ako pastier chudobnej a problémovej diecézy v hornatom kraji, ktorý bol známy tvrdosťou i krásou, píše: „Stretol som ho (Boha) plného nehy a sladkosti uprostred našich vysokých a drsných hôr, v ktorých ho milovalo mnoho jednoduchých duší a uctievalo v pravde a úprimnosti; a srnčia zver a kamzíky pobežovali sem a tam medzi desivými ľadmi a ohlasovali jeho chválu“ (List Matke de Chantal, október 1606). Napriek tomu vplyv jeho života a

učenia na vtedajšiu Európu – i v celých ďalších storočiach – bol nesmierny. Bol apoštolom, kazateľom, spisovateľom, mužom činu i modlitby; snažil sa o realizáciu myšlienok Tridentského koncilu; zapojil sa do kontroverzie i dialógu s protestantmi zakúsiac – okrem nevyhnutnej teologickej konfrontácie – účinnosť osobného vzťahu a lásky; bol poverený diplomatickými úlohami v Európe a úlohami sprostredkovania a zmierenia spoločnosti. No predovšetkým sv. František Saleský bol pastierom duší: stretnutie s jednou mladou ženou, paňou z Charmoisy, ho inšpirovalo k napísaniu jednej z najčítanejších kníh moderných čias, *Návod na nábožný život*; z jeho hlbokého duchovného priateľstva s výnimočnou osobnosťou – sv. Janou Františkou de Chantal – sa zrodí nová rehoľná rodina, *Rád Navštívenia Panny Márie*, charakterizovaný – ako chcel svätec – úplným zasvätením sa Bohu, prežívaným v jednoduchosťi a pokore v mimoriadne dobrom vykonávaní obyčajných vecí: „Chcem, aby moje Dcéry – píše – nemali žiaden iný ideál než oslavovať nášho Pána svojou pokorou“ (List Mons. De Marquemond, jún

1615). Zomiera v roku 1622 ako päťdesiatpäťročný, poznačený tvrdosťou čias a apoštolskou námahou.

Život sv. Františka Saleského bol pomerne krátky, ale prežitý veľmi intenzívne. Z postavy tohto svätca vyžaruje vzácny dojem plnosti, preukázaný v pokoji jeho intelektuálnej činnosti, ale aj v bohatstve jeho citov, v „sladkosti“ jeho učenia, ktoré malo veľký vplyv na kresťanské svedomie. Zo slova „ľudskosť“ v ňom možno nájsť rôzne odtiene, ktoré – dnes ako vtedy – tento termín môže mať: vzdelanosť a ohľaduplnosť, sloboda a neha, usľachtilosť a solidarita. Vo svojom výzore si zachoval čosi z majestátnosti kraja, v ktorom žil zachovajúc si aj jednoduchosť a prirodzenosť. Staré slová a obrazy, v ktorých sa vyjadroval znejú nečakane aj v ušiach dnešného človeka, znejú ako rodná a známa reč.

Filotei, fiktívnej príjemkyni jeho diela s názvom *Návod na nábožný život* (1607), František Saleský adresuje pozvanie, ktoré sa v tom čase zdalo revolučné. Je to pozvanie patriť úplne Bohu, žijúc vo svete a plniac úlohy svojho postavenia. „Mojím zámerom je učiť tých, čo žijú v mestách a v manželstve...“ (Úvod k *Návodu na nábožný život*). V dokumente, ktorým ho pápež Lev XIII. viac ako o dve storočia neskôr vyhlásil za Učiteľa Cirkvi bude zdôraznené toto rozšírenie povolania k dokonalosti a svätosti na všetkých. Píše sa v ňom: „Pravá zbožnosť preniká až k trónom kráľov, do stanov kapitánov armád, do súdnych siení, do úradov, do obchodov a dokonca aj do príbytkov jednoduchých pastierov...“ (Dives in misericordia, 16. novembra 1877). Rodí sa tak výzva k laikom k zasväteniu časných vecí a k posväteniu každodennosti, ktoré bude neskôr tak veľmi zdôrazňovať Druhý vatikánsky koncil a súčasná spiritualita. Ukazuje sa ideál zmierenej ľudskosti v súlade medzi konaním vo svete a modlitbou, medzi svetským postavením a hľadaním dokonalosti, s pomocou Božej milosti, ktorá preniká našu ľudskosť a – bez toho, aby ju zničila – ju očisťuje a pozdvihuje k Božím výšinám. Teotimovi, dospelému kresťanovi, duchovne zrelému, ktorému adresuje o niekoľko rokov neskôr svoje dielo *Traktát o Božej láske* (1616), Sv. František Saleský ponúka komplexnejšie učenie. To predpokladá na začiatku jasnú víziu ľudského bytia, čiže antropológiu: „mysel“ človeka, či dokonca „rozumná duša“ je akoby harmonickým dielom, chrámom rozdeleným do niekoľkých častí okolo centra, ktoré on nazýva – spolu s veľkými mystikmi – „vrchol“, „špička“ ducha alebo „základ“ duše. To je bod, v ktorom rozum po prekonaní všetkých svojich stupňov „zavrie oči“ a poznanie sa zjednotí s láskou (porov. *Tamtiež*, *Knihá I*, kap. XII). To, že láska vo svojej teologálnej a Božej dimenzii sa stáva dôvodom existencie všetkých vecí, na vzostupnej stupnici, ktorá nepozná žiadne praskliny, či priepasti, sv. František Saleský zhrnul v jednej slávnej vete: „Človek je vrcholom vesmíru; duch je vrcholom človeka, láska je vrcholom ducha a Božia láska je vrcholom lásky“ (*Tamtiež*, *Knihá X.*, kap. I).

V období intenzívneho mystického rozkvetu, *Traktát o Božej láske* je skutočnou Summou a zároveň fascinujúcim literárnym dielom. Jeho opis cesty k Bohu začína

od uznania „prirodzenej náklonnosti“ (Tamtiež, Kniha I., kap. XVI), vpísanej do srdca človeka, aby miloval Boha – hoci ako hriešnik – nad všetky veci. Podľa vzoru Svätého písma sv. František Saleský hovorí o jednote medzi Bohom a človekom rozvinúc celú sériu obrazov o osobnom vzťahu. Jeho Boh je otec a pán, ženich a priateľ, má charakteristiky matky a živiteľky, je slnkom, ktorého dokonca aj noc je mysterióznym zjavením. Taký Boh priťahuje k sebe človeka putami lásky a teda skutočnej slobody: „Pretože láska nemá sluhov ani otrokov, ale všetko kladie do svojej poslušnosti so silou takou príjemnou, že nič nie je také silné ako láska a nič nie je tak veľmi milovaniahodné ako jej sila“ (Tamtiež, Kniha I., kap. VI). V tomto svätcovom diele nachádzame hlboké rozjímanie o ľudskej vôli a opis jej napredovania a zomierania pre život (porov. Tamtiež, Kniha IX., kap. XIII). V úplnom odovzdaní sa nielen Božej vôli, ale aj tomu, čo sa Jemu páči, Jeho „bon plaisir“ Jeho odobreniu (porov. Tamtiež, Kniha IX., kap. I). Na vrchole jednoty s Bohom okrem kontemplatívnych extáz nachádzame konkrétnu lásku, ktorá je pozorná k potrebám bližných a ktorú on nazýva „extáza života a skutkov“ (Tamtiež, Kniha VII., kap. VI).

Je zjavné, čítajúc Traktát o Božej láske a ešte viac listy duchovného vedenia a priateľstva, ako veľmi poznal ľudské srdce sv. František Saleský. Sv. Jane de Chantal píše: „Hľa, toto je regula našej poslušnosti, preto ju píšem veľkými písmenami: KONAŤ VŠETKO PRE LÁSKU A NIE Z DONÚTENIA – MILOVAŤ VIAC POLUŠNOSŤ, NEŽ SABÁŤ NEPOSLUŠNOSTI. Zanechávam vám ducha slobody, nie toho, ktorý vylučuje poslušnosť, pretože toto je sloboda pre svet; ale ducha slobody, ktorý vylučuje násilie, strach a škrupule“ (List zo 14.10.1604).

Nie náhodou na počiatku mnohých ciest pedagogiky a spirituality našich čias nachádzame stopy práve tohto učiteľa, bez ktorého by neboli ani takí svätí, ako sv. Ján Bosco, či učiteľka „malej cesty“ sv. Terézia z Lisieux.

Drahí bratia a sestry, v časoch, ako sú dnešné, ktoré vyzdvihujú slobodu, hoci s násilím a nepokojom, nemôže nám uniknúť aktuálnosť tohto veľkého majstra spirituality a pokoja, ktorý zanecháva svojim učeníkom „ducha slobody“, tej skutočnej, ako vrchol fascinujúceho učenia o láske. Sv. František Saleský je príkladným svedkom kresťanského humanizmu; svojim rodinným štýlom, obrazmi, ktoré hraničia s poéziou, pripomína nám, že človek nosí hlboko vo svojom vnútri nostalgiu po Bohu a že iba v ňom nachádza skutočnú radosť a svoje plné realizovanie sa.

Benedikt XVI. pozdravil pútnikov aj po slovensky:

„S láskou pozdravujem slovenských veriacich, osobitne púť učiteľov katolíckych škôl Košickej arcidiecézy, vedenú pánom biskupom Stanislavom Stolárikom, pútnikov zo Sabinova, Stropkova ako aj skupinu grékokatolíkov zo Šarišského Jastrabia. Bratia a sestry, toto naše dnešné stretnutie pri hrobe svätého Petra apoštola nech upevní v každom z vás ducha spoločenstva s univerzálnou Cirkvou. S týmto želaním zo srdca žehnám všetkých vás i vašich drahých. Pochválený buď Ježiš Kristus!“

Preložil: Lubomír Rebek

## Benedikt XVI. prijal na audiencii predsedu Európskeho parlamentu

*Vatikán (28. februára, RV)* - Pápež Benedikt XVI. prijal na audiencii predsedu Európskeho parlamentu, Jerzyho Buzeka, ktorý sa následne stretol s vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom a Mons. Dominiqueom Mambertim, sekretárom pre vzťahy so štátmi. „Rozhovory, ktoré sa udiali vo veľmi srdečnej atmosfére, umožnili vzájomnú výmenu názorov o vzťahu Katolíckej cirkvi, Európskeho parlamentu a ďalších európskych inštitúcií“, píše sa vo vyhlásení Tlačovej kancelárie Svätej stolice. Počas stretnutia sa ďalej hovorilo o aktuálnych témach, akými sú: podporovanie náboženskej slobody a ochrana kresťanských menšín vo svete.

Jerzy Buzek o stretnutí so Svätým Otcom povedal: „Bolo to veľmi emotívne a intenzívne stretnutie. Bohužiaľ, žijeme v ťažkých časoch. Stretnúť sa s človekom takej veľkej viery a inteligencie bolo pre mňa veľmi dôležité, pretože som pochopil, koľko pápež môže urobiť pre Európu a pre celý svet. Hovorili sme o posledných udalostiach, ktoré sa dejú v Severnej Afrike a na Blízkom Východe. Našou spoločnou nádejou je, že v týchto krajinách zavládne demokracia a jej vývoj povedie k spoločnostiam, ktoré budú podporovať ľudské práva. Dlho sme hovorili o blížiaci sa beatifikácii Jána Pavla II. a spomenuli sme aj príhovor, ktorý pápež Wojtyła predniesol v Európskom parlamente. Na záver som využil príležitosť a pozval som Benedikta XVI. do Európskeho parlamentu.“

-fr-

## Benedikt XVI. filipínskym biskupom o dôležitosti formácie kňazov i laikov

*Vatikán (3. marca, RV)* - Pápež Benedikt XVI. prijal na audiencii skupinu filipínskych biskupov v rámci ich návštevy Ad limina apostolorum vo Vatikáne. Vo svojom príhovore zdôraznil dôležitosť formácie kňazov i laikov, dotkol sa aj úsilia Cirkvi o spoločné dobro, ochrany rodiny, a potreby dialógu s veriacimi iných náboženstiev: „Hlboká osobná zbožnosť vášho ľudu potrebuje byť živá a podporovaná chápaním a ocenením učenia Cirkvi v záležitostiach viery a morálky. Tieto prvky sú nevyhnutné pre ľudské srdce, aby mohlo dať plnú a náležitú odpoveď Bohu.“

Svätý Otec vyzval filipínskych biskupov a prostredníctvom nich aj kňazov, aby sa nikdy neupliavili pri hľadaní zblúdených oviec, a aby sa uistili, že všetci veriaci čerpajú život z nesmierneho daru, ktorý im bol daný v posvätných tajomstvách. -fr-

## Benedikt XVI. Pápežskej rade pre spoločenské komunikačné prostriedky

Vatikán (28. februára, RV) - Pápež Benedikt XVI. prijal v Klementínskej sále 60 účastníkov Plenárneho zasadnutia Pápežskej rady pre spoločenské komunikačné prostriedky. Po pozdravných úvodných slovách Mons. Claudia Mariu Celliho, predsedu pápežskej rady, sa k prítomným prihovorel Svätý Otec.:

„Vo svojom posolstve k Svetovému dňu spoločenských komunikačných prostriedkov na tento rok som vyzval k reflexii nad faktom, že nové technológie nielen menia spôsob, akým ľudia komunikujú, ale spôsobujú obrovskú kultúrnu premenu. Vyvíja sa nový spôsob informovania sa a myslenia, s nebývalou príležitosťou na nadväzovanie vzťahov a budovanie spoločnosti. Rád by som sa teraz zaoberal tým, že myslenie a vzťah idú vždy s rečou, samozrejme chápané v širšom zmysle, nielen verbálnom. Jazyk nie je len vymeniteľný obal, provizorium pojmov, ale živý a pulzujúci kontext, v ktorom myšlienky, starosti ľudí ukrývané vo svedomí, vychádzajú na povrch stvárnené v symboloch, gestách a slovách. Človek teda nielen «používa» reč, ale v istom zmysle «žije» štýlom reči. Dnes zvlášť, tie - ako ich pomenoval Druhý vatikánsky koncil - «úžasné technické vynálezy» (Inter mirifica, 1) menia kultúrne prostredie, a to si vyžaduje osobitnú pozornosť k jazykovým štýlom, ktoré sa v ňom vytvárajú. Nové technológie «majú možnosť zvažovať nielen spôsob, ale aj obsah myslenia» (Aetatis novae, 4).

Nové štýly reči, ktoré sa vyvíjajú v digitálnej komunikácii, okrem iného, viac podnecujú intuitívne a emocionálne schopnosti, než analytické, - uviedol ďalej Svätý Otec vo svojom príhovore -, orientujú smerom k akejsi inej logike myslenia a vzťahov s realitou. Často dávajú prednosť obrazu a hypertextovým odkazom. Tradičný rozdiel medzi ústnym a písaným jazykom sa potom zdá stlmený v prospech písomnej komunikácie, ktorá preberá formu a bezprostrednosť ústnej. Vlastná dynamika účastníckych sietí tiež požaduje, aby sa osoba podieľala na tom, čo komunikuje. Keď ľudia zdieľajú informácie, zdieľajú sami seba a ich pohľad na svet: stávajú sa „svedkami“ toho, čo dáva zmysel ich existencii. Riziká s tým spojené sú samozrejme všetkým jasné: strata interiority, povrchnosť v prežívaní vzťahov, únik emotívnosti, presila presvedčivejšieho názoru v porovnaní s túžbou po pravde. A predsa sú dôsledkom neschopnosti žiť plne a autenticky v zmysle inovácie. To je dôvod, prečo sú úvahy o jazykových štýloch vytvorených novými technológiami také naliehavé. Povedal Benedikt XVI. účastníkom Plenárneho zasadnutia Pápežskej rady pre spoločenské komunikačné prostriedky a pokračoval poukázaním na dôležitosť poslania a výzvy, ktoré tieto skutočnosti kladú na pápežskú radu pre médiá. Zdôraznil, že aj v tomto digitálnom svete ide o človeka a preto

sme povolaní k objavovaniu symbolov a metafor, ktoré môžu pomôcť v rozprávaní o Božom kráľovstve tomuto modernému človeku:

„Je to skutočné apelovanie na duchovné hodnoty, ktoré umožnia podporovať naozaj ľudskú komunikáciu. Príspevok veriacich by mohol byť pomocou tomuto svetu médií otvorením obzorov zmyslu a hodnôt, ktoré digitálna kultúra nie je sama schopná vnímať a reprezentovať.“

-jak-

## Benedikt XVI. účastníkom plenárneho zasadnutia Pápežskej akadémie pre život

Vatikán (26. februára, RV) – Pápež Benedikt XVI. prijal v Apoštolskom paláci účastníkov 17. generálneho zasadnutia Pápežskej akadémie pre život. Vo svojom príhovore sa Svätý Otec vrátil k téme pracovnej časti trojdňového plenárneho zasadnutia, ktoré sa dnes končí:

„Počas týchto dní ste riešili aktuálne problémy, ktoré sa hlboko dotýkajú súčasnej spoločnosti a vyzývajú ju, aby hľadala stále adekvátnejšie odpovede pre dobro ľudskej osoby. Problematika post-interupčného syndrómu, možno povedať ťažkého psychického rozpoloženia, často prežívaného ženami, ktoré dobrovoľne podstúpili potrat, odhaľuje nepotlačiteľný hlas morálneho svedomia, a vážnu ujmu, spôsobenú vždy, keď ľudský skutok zrádza vrodené povolanie k dobru človeka. V tejto reflexii by bolo vhodné zamerať sa na niekedy zahmlené svedomie otcov detí, ktorí často nechajú tehotné ženy osamote. Morálne svedomie – ako učí Katechizmus Katolíckej cirkvi - je «úsudok rozumu, ktorým človek poznáva morálnu akosť konkrétneho činu, ktorý hodlá vykonať, či práve koná, alebo už vykonal» (č. 1778). Totiž je povinnosťou svedomia rozoznať dobro od zla v rôznych situáciách života tak, aby na základe tohto úsudku mohol človek slobodne smerovať k dobru. Pre tých, ktorí by popierali existenciu morálneho svedomia človeka, redukujúc jeho hlas na výsledok vonkajších podmienok, alebo na čisto emocionálny fenomén, je dôležité pripomenúť, že morálna kvalita ľudského konania nie je vonkajšou alebo voliteľnou hodnotou, a nie je prednosťou kresťanov či veriacich, ale je spoločná pre každú ľudskú bytosť. V morálnom svedomí Boh hovorí ku každému a vyzýva k obrane ľudského života v každej chvíli. Na tomto osobnom pute so Stvoriteľom sa zakladá hlboká dôstojnosť morálneho svedomia a pravda o jeho nedotknuteľnosti.“

Vo svojom príhovore sa Svätý Otec ďalej pozastavil pri úlohe a postojoch lekárov v konkrétnych situáciách a prítomných členov Pápežskej akadémie pre život vyzval, aby boli podporovateľmi skutočnej ľudskej a kresťanskej solidarity.

-jak-

## Blahoprianie Benedikta XVI. k výročiu Apoštoliek Najsvätejšieho Srdca Ježišovho

*Vatikán (1. marca, RV)* – Inštitút Apoštoliek Najsv. Srdca Ježišovho slávi 150 rokov od narodenia svojej zakladateľky. Božia služobníčka matka Clelia Merloni sa narodila 10. marca 1961 v meste Forlí na severe Talianska. Dnes jej nasledovníčky pôsobia v ďalších 13 krajinách sveta. Pápež Benedikt XVI. vo svojom blahoprajnom liste k jubileu vyjadruje vďačnosť Bohu za takú významnú postavu matky Clelie a povzbudzuje jej duchovné dcéry v nasadení za spásu duší. Apoštolky Najsv. Srdca Ježišovho pôsobia v Taliansku najmä v školách. **-jak-**

## Hovorca Svätej stolice k vražde pakistanského ministra Bhattiho

„Vražda pakistanského ministra pre menšiny, Shahbaza Bhattiho, je novým, nesmierne závažným násilným činom. Poukazuje na to, aký správny je postoj pápeža, keď vystupuje proti násiliu voči kresťanom a voči náboženskej slobode“ – uviedol to dnes ráno riaditeľ Tlačového strediska Svätej stolice P. Federico Lombardi v reakcii na otázky novinárov v súvislosti s atentátom. „Bhatti“ – pokračoval Lombardi – „bol prvým katolíkom v takejto funkcii. Minulý rok v septembri bol prijatý Svätým Otcom a podal dôkaz svojej angažovanosti v prospech pokojného spolunažívania medzi náboženskými komunitami v jeho krajine.“ „K modlitbám za obeť, k odsúdeniu takéhoto hanebného násilného činu, k sústrasti vyjadrenej pakistanským kresťanom, ktorí boli tak vážne zasiahnutí nenávisťou, pripájame našu výzvu, aby každý pochopil naliehavú potrebu obrany náboženskej slobody a kresťanov, ktorí sú obeťami násilia a prenasledovania.“

Shabhaz Bhatti bol zavraždený dnes v Islamabadé ozbrojeným komandom. K atentátu sa prihlásila organizácia Tehrik-e-Taliban Pakistan, ktorá zastrešuje rôzne skupiny islamských militantov. **SIR/ -dj-**

## Prijatie delegácie libanonského maronitského patriarchátu vo Vatikáne

*Vatikán (25. februára, RV)* – Pápež Benedikt XVI. v piatok prijal kardinála Nasrallaha Pierra Sfeira, maronitského patriarchu Antiochie v Libanone. Kardinál sa v stredu

zúčastnil na požehnaní sochy zakladateľa maronitskej cirkvi - sv. Marona, ktorá je umiestnená v jednom z vonkajších výklenkov Baziliky sv. Petra. O situácii v arabskom svete pre VR hovorí maronitský biskup Káhiry Mons. François Eid, ktorý je v sprievode patriarchu:

„To, čo vidíme, je veľmi komplikované, z čoho by sa mala narodiť nová vláda, iná od starých, ktoré prehliadali dobro ľudí, zabezpečujúc seba všetkým bohatstvom svojich krajín. Namiesto zriadenia právneho štátu vytvorili systémy rodinného charakteru a tým sa zväčšila priepasť medzi ľuďmi. Za týchto okolností mladí ľudia sa ocitli tvárou v tvár rozhodnutiu pre zmenu. Nie je to jednoduchá voľba, pretože tieto režimy sú ozbrojené, zatiaľ čo mladí ľudia majú na svojej strane iba poznanie a kultúru. V tomto masmédiu a nové komunikačné prostriedky mladým veľmi pomohli. Začalo sa to v Tunisku, kde sme videli a vidíme ulice plné mladých ľudí, ktorí sa dožadujú spravodlivosti. Dúfame, že sa sem nevlúdia niektoré náboženské strany, aby zneužili pre svoje vlastné účely túto revolúciu mladých ľudí a nepremenia ju na nejakú ideológiu a negatívnu situáciu.“

Na otázku perspektívy biskup Káhiry poznamenal:

„Niet pochýb o tom, že zmena sa začala a niet cesty späť! Mladí ľudia túžia iba po štáte pre všetkých občanov - bez ohľadu na pôvod, kultúrnu, náboženskú či kmeňovú príslušnosť. Vieme, že krajiny ako Líbya a Jemen sú štruktúrované na základe kmeňov. Ich snom je zostaviť štátnu moc, ktorá im pomôže lepšie realizovať svoje túžby. Hovoria, že každý systém založený na nespravodlivosti musí skončiť. Hľadajú chlieb, prácu, dôstojný život, slobodu, právo, pretože dôstojnosť obyčajného občana sa rovná dôstojnosti tých, čo vládnu. Teraz očakávajú, že získajú späť svoju dôstojnosť.“ **-jak-**

## Čilsky prezident u Svätého Otca

*Vatikán (3. marca, RV)* – Svätý Otec vo štvrtok prijal v Apoštolskom paláci prezidenta Čilskej republiky, Sebastián Piñeru Echeniqua, ktorý sa neskôr stretol aj s kardinálom Tarcisiom Bertonom, vatikánskym štátnym sekretárom a arcibiskupom Dominicom Mambertim, sekretárom pre vzťahy so štátmi. Počas rozhovoru sa dotkli tém spoločného záujmu, ako sú: ochrana ľudského života a rodiny, podpora integrálneho vývoja, boj proti chudobe, dodržiavanie ľudských práv, spravodlivosť a sociálny mier. Pri tejto príležitosti opätovne potvrdili pozitívny prínos a pôsobenie katolíckych inštitúcií v čilskej spoločnosti, najmä v oblasti rozvoja osobnosti a formácie obyvateľov. Rozhovory pokračovali diskusiou o situácii v Latinskej Amerike. Svätý Otec i čilsky prezident potvrdili spoločné zdieľanie názorov v oblasti základných hodnôt spolunažívania medzi ľuďmi. **-Pr-**

## Rezignácia maronitského patriarchu Antiochie Sfeira

*Vatikán (26. februára, RV)* - Svätý Otec prijal rezignáciu maronitského patriarchu Antiochie, kardinála Nasrallaha Pierra Sfeira, podľa kánonu 126 § 2 Kódeku kánonov východných cirkví. Benedikt XVI. v liste libanonskému kardinálovi, ktorý v máji dovŕši 91 rokov, pripomína jeho 60. výročie kňazstva a nazýva ho „dôkazom viery a lásky“ k Ježišovi Kristovi. Z takmer 50 rokov biskupskej služby 25 rokov viedol patriarcha Sfeir maronitskú cirkev v Libanone a túto úlohu prevzal v čase dlhotrvajúcej vojny. Pápež svoj list uzatvára konštatovaním, že dnes sa do krajiny vrátil mier a pokoj – „hoci krehký, ale predsa dar“.

-jak-

## Nový královohradecký biskup

*Vatikán (3. marca, RV)* – Pápež Benedikt XVI. menoval Mons. Jana Vokála královohradeckým biskupom. Do úradu nastúpi po Mons. Dominikovi Dukovi, ktorý bol 13. februára 2010 menovaný za pražského arcibiskupa.

Mons. Vokál sa narodil 25. septembra 1958 v Hlinsku (Hradec Králové). Vyštudoval kybernetické inžinierstvo na Technickej univerzite v Prahe. V r. 1983 bol prijatý do Pápežského kolégia Nepomucenum v Ríme. Študoval filozofiu a teológiu na Pápežskej lateránskej univerzite. Kňazskú vysviacku prijal 28. mája 1989 z rúk pápeža Jána Pavla II. Od r. 1991 pracoval v Sekcii pre všeobecné záležitosti Štátneho sekretariátu Svätej stolice. V r. 2005 bol menovaný koadjutorom Kapituly kanonikov pri Bazilike Santa Maria Maggiore. V r. 2008 získal doktorát *utroque iure* na Pápežskej lateránskej univerzite a o rok neskôr doktorát z civilného práva na Karlovej univerzite v Prahe.

-Pr-

## Mons. Stolárik navštívil Kongregáciu pre Boží kult a disciplínu sviatostí

*Vatikán (1. marca, RV)* - V utorok navštívil košický pomocný biskup Mons. Stanislav Stolárik, predseda Liturgickej komisie KBS, Kongregáciu pre Boží kult a disciplínu sviatostí. Pri tejto pracovnej návšteve ho prijal prefekt kongregácie kardinál Antonio Cañizares Llovera. Mons. Stolárik v krátkosti informoval o aktuálnej situácii v oblasti posvätnéj liturgie na Slovensku a o činnosti Liturgickej komisie KBS. V najbližšom období sa komisia

bude zaoberať hlavne prípravou slovenského prekladu tretieho typického vydania Rímskeho misála. Kardinál Cañizares tento preklad označil za dôležitú prioritu pre Cirkev na Slovensku. Vyjadril želanie, aby bol dokončený v čo najkratšej dobe. Je totiž potrebné, aby sa používal taký slovenský preklad misála, ktorý zodpovedá súčasným liturgickým požiadavkám. Kardinál pozitívne vníma stav liturgického života na Slovensku a zvlášť ocenil vysokú úroveň posvätného spevu, hudby a umenia. Pozitívne je tiež, že na Slovensku v období po Druhom vatikánskom koncile nedošlo v oblasti liturgie k takým svojvoľnostiam ako v niektorých iných krajinách. To, čo vidí kardinál Cañizares dnes aj pre Slovensko ako veľmi aktuálne a urgentné, je začať, podľa želania Svätého Otca, nové liturgické hnutie, ktoré by sa jasne postavilo proti svojvoľnosti a deformáciám v liturgii. Kardinál poukázal na 11. zväzok súhrnného diela terajšieho pápeža Benedikta XVI. *Opera omnia*, ktorý je venovaný teológii liturgie. Tento zväzok možno považovať za najlepší komentár ku konštitúcii Druhého vatikánskeho koncilu o posvätnéj liturgii. Prefekt kongregácie tiež zdôraznil potrebu kvalitnej liturgickej formácie a vzorového liturgického života v kňazských seminároch. Eucharistia je totiž srdcom Cirkvi. Preto jej správne slávenie musí byť v centre našej pozornosti. Kardinál Cañizares ubezpečil Mons. Stolárika, že Kongregácia je vždy k dispozícii, aby pomohla Liturgickej komisii KBS v jej činnosti.

-jak-

## Nový zákon o štátnom občianstve, o pobyte a vstupe do Mestského štátu Vatikán

*Vatikán (1. marca, RV)* – Dňa 22. februára 2011, na sviatok Katedry sv. Petra, pápež Benedikt XVI. promulgoval zákon o vatikánskom štátnom občianstve, o pobyte a vstupe do Mestského štátu Vatikán. Novela vstúpila dnes, 1. marca, do platnosti. Nahrádza a upravuje – predovšetkým modernizuje – zákon, ktorý bol v platnosti od roku 1929. Nový zákon je rozdelený do štyroch kapitol, s názvami: 1, Občianstvo; 2, Trvalý pobyt; 3, Vstup do Mestského štátu Vatikán; 4, Všeobecné ustanovenia. Občanmi Mestského štátu Vatikán sa automaticky stávajú kardináli s trvalým pobytom v Ríme, ďalej veľvyslanci Svätej stolice a tí, ktorí majú trvalý pobyt v Mestskom štáte Vatikán, či už kvôli funkcii, ktorú zastávajú, alebo kvôli zamestnaniu, ktoré vykonávajú pre Vatikán.

Zákon sa ďalej zaoberá kontrolovaným vstupom do Mestského štátu Vatikán. Prítom je zdôraznené, že veľká časť územia štátu (ktorý má rozlohu iba 44 hektárov) je voľne prístupná verejnosti, bez akéhokoľvek povolenia. Medzi takéto územia patria: Bazilika sv. Petra, Námestie sv. Petra a Vatikánske múzea. Tieto, podľa odhadov v minulom roku navštívilo 4,5 milióna pútnikov.

-Pr-



## Voda je základným ľudským právom

*Vatikán (26. februára, RV)* – „Voda nie je obchodný artikel, ale spoločné dobro patriace všetkým ľuďom. Je «univerzálnym a neodňateľným právom» každého človeka. Preto jej distribúcia nemôže sledovať iba zákonitosti ekonomiky a obchodu, ani nemôže byť zverená kompletne do rúk súkromného sektoru. Naopak, pri jej prerozdeľovaní je nevyhnutná demokratická kontrola.“ Tieto slová povedal biskup Mario Toso, sekretár Pápežskej rady pre spravodlivosť a pokoj, pri otvorení medzinárodného kongresu s témou: „Daj sa mi napíť!“, ktorý sa v týchto dňoch koná v Ríme. Biskup Toso vo svojom príhovore na stretnutí poukázal na krajiny ako Kolumbia, Filipíny a Ghana, v ktorých je nie je zabezpečená adekvátna distribúcia vody pre ľudí a voda a jej distribúcia je v rukách súkromníkov. V takýchto prípadoch je cena vody v konečnom dôsledku 3- až 6-násobná, než napríklad v New Yorku, či Londýne. Nakoniec dochádza k zvrátenému paradoxu: tí najchudobnejší platia za vodu oveľa viac, než bohatí! Sekretár Pápežskej rady pre spravodlivosť a pokoj nakoniec dodal, že v súčasnosti jedna miliarda ľudí nemá zabezpečený prístup k pitnej vode. Kvôli klimatickým zmenám – podľa prognóz – v r. 2050 ich bude o 2,8 miliardy viac. Už v roku 2025 bude polovica obyvateľov zemeľguľe čeliť nedostatku pitnej vody. -Fr-

## V Paríži sa stretli zástupcovia Katolíckej cirkvi a židovského náboženstva

V Paríži v týchto dňoch prebieha 21. stretnutie Medzinárodného židovského výboru pre medzináboženské konzultácie (IJCIC) a Komisie pre náboženské vzťahy so židovstvom, ktorá pôsobí pri Svätej stolici. Počas prvého dňa podujatia predseda Rady francúzskych židovských inštitúcií Richard Prasquier oznámil postavenie pamätníka v Izraeli kardinálovi Jeanovi-Marie Lustigerovi, neúnavnému iniciátorovi dialógu medzi oboma náboženstvami. Bude situovaný v Negeve blízko Aradu. S príhovorom vystúpil aj parížsky arcibiskup, kardinál André Vingt-Trois, ktorý predstavil 40 rokov dialógu medzi židovstvom a Katolíckou cirkvou. Ako podotkol, „je dôležité mať na zreteli predovšetkým to, čo nás spája, aj naše odlišné identity, to, ako spoločné korene Starého zákona od nás požadujú, aby sme konali v prospech spoločnosti.“ Podľa kardinála sa súčasná výzva v tejto oblasti preniesla z úrovne „inštitucionálneho dialógu k základným vzťahom medzi farnosťou a synagógou“.

70 delegátov, medzi ktorými boli kardináli a rabíni z celého sveta, sa zaoberalo témou „40 rokov dialógu: reflexie a perspektívy pre budúcnosť“. Medzi účastníkmi stretnutia nechýbal ani predseda spomenutej vatikánskej komisie kardinál Kurt Koch, ktorý pripomenul, že obe náboženstvá majú zodpovednosť pracovať spoločne pre dobro ľudstva, odmietajúc akúkoľvek formu antisemitizmu, protikatolícke a protikresťanské činy, ako aj každú formu diskriminácie, aby spolu konali v prospech spravodlivosti, solidarity, zmierenia a pokoja.“ Kresťania a židia by podľa kardinála Kocha mali spolu pozdvihnúť hlas na ochranu tých, ktorí sú prenasledovaní z náboženských dôvodov, kdekolvek žijú a k akémukolvek vierovyznaniu sa hlásia. Vyjadril v tejto súvislosti nádej, že stretnutie v Paríži prispeje k prehĺbeniu židovsko-kresťanského priateľstva, aby tak obe náboženstvá „svedčili o vzájomnom porozumení a úcte, aj napriek odlišnostiam“.

SIR/ -dj-

## Apoštolský nuncius vo Veľkej Británii sa stretol s kráľovnou Alžbetou

„Neviem sa dočkať poznatkov o krajine, kultúre, Katolíckej cirkvi vo Veľkej Británii, ako aj o ostatných komunitách a cirkvách“ – uviedol to Mons. Antonio Mennini, apoštolský nuncius



vo Veľkej Británii, pri stredajšom odovzdaní poverovacích listín kráľovnej Alžbete II. v Buckinghamskom paláci. Do úradu bol menovaný pápežom Benediktom XVI. na sklonku roka 2010. Odovzdal kráľovnej srdečný pozdrav Svätého Otca so slovami, že často spomína na svoju apoštolskú cestu do Veľkej Británie a je nesmierne vďačný za privítanie, ktorého sa mu dostalo. „Cieľom mojej misie je posilniť existujúce dobré vzťahy medzi Spojeným kráľovstvom a Svätou stolicou a posilniť aj dobré bratské vzťahy s Anglikánskym spoločenstvom, aby sme spoločne svedčili o evanjeliových hodnotách,“ dodal Mons. Mennini na margo svojej novej funkcie.

SIR/ -dj-/ foto internet

## Zasadnutie írskych biskupov aj o reakciách veriacich na list pápeža írskym katolíkom

Voľba novej vlády, ochrana detí, reakcia írskych veriacich na list pápeža Benedikta XVI. a Medzinárodný eucharistický kongres v Írsku, plánovaný na rok 2012 – to boli základné témy marcového plenárneho zasadnutia írskych biskupov, ktoré sa v uplynulých dňoch skončilo v Maynoothe. Hovorilo sa aj o novom Rímskom misáli, príprave na Pôstne obdobie, blahorečení Jána Pavla II., a najvyšší predstavitelia Katolíckej cirkvi v krajine pozvali veriacich k modlitbám za ľudí na Novom Zélande, v severnej Afrike a Sudáne. Počas zasadnutia predseda a výkonný riaditeľ Národnej komisie pre ochranu detí v Katolíckej cirkvi, John Morgan a Ian Elliot, predstavili biskupom nové normy, upravujúce už existujúce zásady, týkajúce sa suspendovania zo služby u kňazov a rehoľníkov, ako aj previerok personálu a dobrovoľníkov, ktorí vstupujú do kontaktu s deťmi.

Pred necelými dvomi týždňami sa v dublinskej katedrále uskutočnila „Liturgia ľútosti a pokánia“ pod vedením kardinála Seana O'Malleyho z Bostonu, povereného Svätým Otcem, aby vykonal apoštolskú viziáciu v Írsku, a arcibiskupa Dublinu Mons. Diarmuida Martina.

Zúčastnili sa na nej stovky obetí zneužívania zo strany kléru a príslušníci ich rodín. Počas liturgie kardinál O'Malley a arcibiskup Martin symbolicky umyli nohy ôsmich obetí. Podľa komuniké, vydaného írskymi biskupmi, na list pápeža Benedikta XVI. írskym katolíkom písomne reagovalo asi tritisíc ľudí. Na základe týchto reflexií zo strany veriacich biskupi plánujú v nasledujúcich mesiacov vydať sériu brožúr.

SIR/ -dj-

návrat k dialógu, aby bolo možné nájsť riešenie.“ Ako dodal, protesty vyjadrujú vôľu ľudu aktívne a demokraticky sa podieľať na riadení krajiny, a zároveň zdôraznil potrebu zabrániť „masívnemu exodu“, ktorý nevyhnutne nastane, ak sa nenájde pokojné spoločné riešenie pre túto krízu.“

Zenit/-dj-

## Misionári v Líbyi zostávajú v blízkosti trpiacich

*Líbya (28. februára, RV/Fides)* – Zasvätené osoby pracujúce v súčasnej dobe v Líbyi vyjadrili svoju ochotu neopustiť krajinu, „zostať pri tých, ktorí trpia a zintenzívniť svoju pomoc miestnemu obyvateľstvu a raneným“, píše sa v liste, v ktorom Apoštolská nunciatura v Líbyi referuje o stave krajiny. V liste sa ďalej píše: „Vzhľadom na vážnu situáciu, ktorá nastala v Líbyi, rehoľné komunity, ktoré pôsobia v Tripolise a v Benghází, naďalej zostávajú naplno verní svojej službe ľuďom. Väčšina zo 16 ženských rehoľných komunít, v ktorých pôsobia rehoľné sestry pochádzajúce z rôznych krajín sveta poskytujúce svoje služby v oblasti zdravotníctva v týchto dňoch venujú miestnemu obyvateľstvu zvýšenú starostlivosť. Aj v tejto ťažkej situácii, ktorú krajina zažíva, sa misionári v Líbyi snažia podporovať a poskytovať všetku svoju pomoc katolíckej komunite - čo je asi 100 000 veriacich – i ostatným obyvateľom v krajine. Treba tiež poznamenať, že aj za súčasných dramatických okolností líbyjský ľud – tak ako už veľakrát predtým – vyjadril poďakovanie za pomoc a službu rehoľných sestier a kňazov. V týchto dňoch sa táto služba a dobrá vôľa zasvätených osôb prejavuje konkrétnymi gestami solidarity a ochrany obyvateľov krajiny.“

-mk-

## Svätá stolica znepokojená vývojom situácie v Líbyi

Svätá stolica vyjadruje „zdesenie a smútok“ v súvislosti s krvavými represiami, ktoré sa v súčasnosti dejú v Líbyi. Uviedol to stály pozorovateľ pri inštitúciách OSN v Ženeve Mons. Silvano Tomasi počas minulotýždňového stretnutia Rady OSN pre ľudské práva. Podobne ako v Egypte, Tunise a Alžírsku, aj v Líbyi prebiehajú protesty proti aktuálnemu vládnemu režimu, v poslednej spomenutej krajine však situácia nabrala nebyvávajúcu násilnú podobu. V súčasnosti je nemožné potvrdiť presný počet obetí od začiatku revolty, informácie sa rôznia v rozpätí od niekoľkých stoviek až po tisíce mŕtvych demonštrantov. Ako uviedol arcibiskup Tomasi pre Vatikánsky rozhlas, „Svätá stolica zastáva stanovisko, že je predovšetkým nevyhnutné ukončiť toto násilie a začať

## Katedra Matky Terezy na univerzite v New Delhi

*India (1. marca, RV)* – Národná univerzita Indiry Gándhiovej v New Delhi, hlavnom meste Indie, otvára akademické výskumné centrum, ktoré sa bude zaoberať problematikou chudoby a progresu. Nová katedra, pomenovaná podľa „sestry v sári“ - Katedra Matky Terezy, bude súčasťou Fakulty sociálnych služieb na univerzite v New Delhi a bude formovať nových študentov v oblasti filantropie. Podľa prvých správ univerzita začína kurzami a aktivitami, ktoré sa dotýkajú aidsu, malomocných, detí z ulice, utečencov a iných zraniteľných skupín. Bude ponúkať teoretické vedomosti, ale aj praktické nasadenie v týchto oblastiach.

-jak-

## Bratislavská arcidiecéza sa rozlúčila s relikviou sv. Cyrila

V pondelok 28. februára sa v Katedrále svätého Martina uskutočnila slávnostná svätá omša. V rámci nej sa veriaci a kňazi Bratislavskej arcidiecézy rozlúčili s relikviou svätého Cyrila, ktorá dva mesiace putovala po farnostiach arcidiecézy. Homíliu, ktorú predniesol hlavný celebrant, bratislavský arcibiskup metropolita Stanislav Zvolenský, prinášame v plnom znení.

Drahí bratia a sestry,

ubehli dva mesiace odvtedy, čo sme na tomto mieste slávnostne uvítali relikvie svätého Cyrila. Počas prvého týždňa si ju prišli uctiť veriaci bratislavských farností. Bolo povzbudzujúce vidieť, s akou úctou a vierou prijímajú blízkosť posvätné relikvie. Prijímajú ako možnosť k duchovnému precitnutiu a prehĺbeniu duchovného života. Čosi podobné možno konštatovať aj o ostatných bežných osemdesiatich farnostiach našej arcidiecézy, kde relikvie svätého Cyrila prijali s podobnou dôstojnosťou a nábožnosťou. Akoby sa opakovalo, čo v tomto stredo-európskom priestore odohrávalo pred vyše tisícročím: Cyril s Metodom prichádzali medzi ľudí, aby v nich prehĺbili poznanie Písma a cez Písmo poznanie Boha a jeho vôle. Keď sme počas uplynulých sobôt odovzdávali relikviu jednotlivým dekanátom, základnou myšlienkou bolo: ten, ktorého posvätné ostatky uctievať, je živý pred Bohom. Je spolu so svojim bratom Metodom naším orodovníkom za to, aby ich duchovná sejba aj dnes prinášala žiaduce ovocie. No a živý pred Bohom sú vlastne preto, že už tu na zemi prežívali Božiu prítomnosť a v tejto viere plnili Božiu vôľu.

Ako vyplýva aj z dnešného evanjelia, Boh aj duchovne vyzreté osobnosti, na ktoré hľadí s úľubou, predsa stavia pred nové výzvy a nové povolania. Z vety dnešného evanjelia „ešte čosi ti chýba“ vyplýva skutočnosť, že pokiaľ človek nezavrší dni svojho pozemského života, má byť vždy pripravený obetovať Bohu všetko. Znovu a znovu, a všetko. Keď svätí vierozvestovia dostali poslanie k Slovanom, boli to už zrelí a skúsení muži. V istom zmysle slova by mohli povedať: všetko, čo od nás Boh chce, sme spĺňali. Áno, naozaj mali za sebou bohaté misijné skúsenosti. Mali za sebou intenzívne duchovné vyzrievanie, boli to vážne osobnosti. No na rozdiel od bohatého mladíka, paralyzovaného vlastným majetkom, Cyril s Metodom zanechali svoje istoty. Opustili svoje prostredie a zabehaným životný štýl, aby vykročili s novým tvorivým nasadením uskutočňovať svoje posvätné poslanie. Sú pre nás príkladom duchovnej bdelosti počúvať vždy znova a znova Božie volanie. Príkladom pohotovosti vstať a ísť. Kráčať, kam nás Pán volá.

Možno by sme aj my mali dnes sklon povedať: Pane, počas putovania relikvie po našich farnostiach sme ju s úctou sprevádzali a o nej čo najhlbšie rozjímal v kontexte Kristovho evanjelia. Možno by sme aj my dnes naozaj mali sklon povedať: Pane urobili sme všetko, čo sme vládali, čo bolo v našich silách. No pán nám odpovedá

cez dnešné evanjelium: po všetkom vašom doterajšom úsilí sa nič nekončí. Nastáva čas konať a vaše rozjímania a zbožnosť naďalej a ešte lepšie uvádzať do praxe. O čo teda budeme v týchto chvíľach prosieť? Inšpirovať nás môže zaujímavá prosba, ktorú predložil starozákonný prorok Elizeus svojmu učiteľovi, prorokovi Eliášovi. Keď sa s ním lúčil, prosil ho, aby na ňom dvojnásobne spočinul jeho duch (2 Krľ 2, 9). Prosme podobne aj my pri dnešnej rozlúčke: my sa dnes vlastne nechceme celkom rozlúčiť. My chceme prosieť, aby aj na nás spočinul duch svätých vierozvestov, aby sme v ich duchu a podľa ich príkladu slovom i životom svedčili o Bohu. O Božej добрote, o jeho milosrdenstve a láske.

Dedičstvo otcov zachovaj nám Pane! Zachovaj v nás ich ducha, ich obetavosť, ich vieru. Daj aj nám vytrvalosť svedčiť, že tu a teraz Slovo, ktoré bolo na počiatku a bolo u Boha, to Slovo je tu a teraz prítomné a účinné. Zároveň sa modlíme za všetky diecézy, dekanáty a farnosti, po ktorých bude relikvia sv. Cyrila putovať v nasledujúcich mesiacoch: kiež by aj pre nich bola jej prítomnosť účinným podnetom hľadať Boha, hľadať jeho vôľu. Dedičstvo otcov zachovaj nám, Pane!

Jozef Hal'ko

## Vyhlásenie Veľvyslanectva Zvrchovaného maltézskeho rádu

V posledných dňoch slovenské médiá uverejnili správu, že istý pán Mikuláš Vareha je Maltézskeho rytier, člen Zvrchovaného vojenského špitálneho rádu sv. Jána z Jeruzalema, Rodosu a Malty. Jediný a pravý Zvrchovaný vojenský špitálny rád sv. Jána z Jeruzalema, Rodosu a Malty je taktiež známy ako Zvrchovaný vojenský maltézskeho rádu, Zvrchovaný maltézskeho rádu, Maltézskeho rádu a tiež Maltézskeho rytieri alebo Špitálneho rytieri; toto sú oficiálne pomenovania, zaregistrované ako ochranné známky v Európskej únii.

Samozvaný tzv. "Zvrchovaný rád sv. Jána z Jeruzalema – Maltézskeho rytieri – Federácia nezávislých priorátov – Maďarský priorát", ktorého je pán Mikuláš Vareha údajným členom, zaraďujeme k tzv. falošným rádom, táto organizácia nikdy nemala a nemá žiadne spojenie s pravým Zvrchovaným vojenským špitálnym rádom sv. Jána z Jeruzalema, Rodosu a Malty. Nemá oprávnenie používať naše mená a označenia, ktoré sú právne zaregistrované ako služobné označenia a ochranné známky v Európskej únii, v USA, Ruskej federácii a krajinách Latinskej Ameriky.

Veľvyslanectvo Zvrchovaného vojenského špitálneho rádu sv. Jána z Jeruzalema, Rodosu a Malty týmto vyhlasuje, že pán Mikuláš Vareha nie je člen nášho Rádu, a teda nie je Maltézskeho rytier. Zvrchovaný vojenský špitálny rád sv. Jána z Jeruzalema, Rodosu a Malty s ním nikdy nespolupracoval, nemá s ním žiadne kontakty, a nikdy nemal obchodné vzťahy s touto osobou. **VZMR**

## Od slávenia Božieho slova k prehlbovaniu vzťahov

Uvedenie slovenského vydania exhortácie Benedikta XVI. s názvom *Verbum Domini*, dňa 28. februára 2011 v banskobystrickom Kňazskom seminári, sa začalo slávením Božieho slova. „Tvoje slovo, Pane, je svetlom pre moje nohy,“ - tak znel opakovaný verš počas liturgie, ktorej predsedal banskobystrický diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž. Program sa začal symbolickým prinášaním Biblie do kaplnky Kňazského seminára sv. Františka Xaverského v Banskej Bystrici - Badíne. Božie slovo sprevádzali s olejovými lampami v rukách dieťa, rehoľníčka a otec rodiny.

Slovenský preklad posynodálnej apoštolskej exhortácie pápeža Benedikta XVI. *Verbum Domini* o Božom slove v živote a poslaní Cirkvi vydal vo februári 2010 Spolok sv. Vojtecha. Verejným čítaním úvodných slov Svätého Otca sa začala prednášková časť vo veľkej aule seminára. Biblista Blažej Štrba poukázal na posun od teologického kontextu dogmatickej konštitúcie *Dei Verbum* z roku 1965. Poslucháčom priblížil teologickú novosť dokumentu *Verbum Domini* a predstavil tri oblasti, na ktoré je členený. Prvá je venovaná Slovu Boha a jeho reči k ľudstvu, druhá Božiemu slovu v živote cirkevného spoločenstva. Tretia poukazuje na poslanie Cirkvi: Hľadať Božie slovo svetlu.

Biblista pripomenul, že v sérii dokumentov magisteria venovaných Božiemu slovu prichádza na sklonku roka 2010 pápežov dokument, ktorý zdôrazňuje práve slávenie Božieho slova. Blažej Štrba taktiež upozornil na performatívny charakter Pánovho slova.

Na performatívny charakter, túto živú schopnosť pretvárať ľudskú osobu, tak jednotlivca ako aj spoločenstvo, nadviazal aj Mons. Marián Gavenda. V prednáške sa zameril na Božie slovo v obnove Cirkvi a v duchovnom bohatstve Slovenska. Prekladateľ dokumentu označil pomyselný návrat k načúvaniu Božieho slova ako cestu k obnove vitality Cirkvi z jej vnútra. „Základným bodom príprav na 1150. výročie príchodu sv. Cyrila a Metoda na naše územie je práve znovuobjavenie Božieho slova,“ podotkol Gavenda.

Výzvy Svätého Otca predkladané v exhortácii teraz očakávajú svoje „pretavenie do katechézy“, poznamenal Mons. Marián Bublinc, generálny vikár Banskobystrickej diecézy. V prednáške sa venoval praktickým odpovediam na *Verbum Domini*. „Ak chceme v liturgii dobre sláviť Božie slovo, musíme pracovať na tom, aby sme sa aj mimo liturgie stretávali s Božím slovom,“ uviedol.

Marián Bublinc následne predstavil štyri liturgické celky venované umučeniu Pána Ježiša Krista očami štyroch evanjelistov a sprievodnú metodiku s názvom *Ostaňme s Ním a bdejme*. Tieto vypracoval dekan Mons. Ján Krajčík. Metodika je konkrétnym návrhom

pre samostatnú Bohoslužbu slova v nastávajúcom pôstnom období. Vypracovaný návrh je k dispozícii na [www.katedralabb.sk](http://www.katedralabb.sk), stránke Farnosti Banská Bystrica – Katedrála v sekcii Na stiahnutie.

Uvedenie *Verbum Domini* sprevádzal prednes Proglasu sv. Cyrila v interpretácii Marty Korytiakovej a Petra Baláža. Na pianu hral Radovan Hasík. Oficiálnu časť večera po diskusii ukončil diecézny biskup Mons. Rudolf Baláž, ktorý prítomným udelil apoštolské požehnanie.

Zuzana Juhaniaková

## Ordinariát OS a OZ SR oslávil 8. výročie vzniku a prijal relikvie sv. Cyrila

1. marca 2011 sa v Bratislave v katedrále Ordinariátu ozbrojených síl a ozbrojených zborov SR zasvätenej sv. Šebastiánovi uskutočnila slávnostná sv. omša pri príležitosti 8. výročia vzniku Ordinariátu OS a OZ SR. Hlavným celebrantom slávnosti bol Mons. František Rábek, ordinár OS a OZ SR. Ako koncelebranti sa s ním k obetnému stolu postavili apoštolský nuncius Svätej stolice v SR Mons. Mario Giordana, bratislavský arcibiskup Mons. Stanislav Zvolenský, nitriansky biskup Mons. Viliam Judák, trnavský arcibiskup Mons. Róbert Bezák, prešovský gréckokatolícky arcibiskup Mons. Ján Babjak, emeritný trnavský arcibiskup Mons. Ján Sokol, emeritný trnavský biskup Mons. Dominik Tóth, ako aj vojenský, policajný a väzenský kapláni.

Za účasti generality, predstaviteľov a príslušníkov silových rezortov a zložiek Ozbrojených síl a ozbrojených zborov SR počas slávnosti prevzala „Zelená diecéza“ relikvie sv. Cyrila, ktoré celý mesiac budú putovať po vojenských, policajných a väzenských kaplnkách po celom Slovensku. Ordinár Rábek v súvislosti s tým vo svojom príhovore prítomným priblížil zmysel zriadenia a existencie Ordinariátu OS a OZ SR a misiu Cirkvi medzi vojakmi, policajcami, hasičmi, záchranármi, colníkmi, či príslušníkmi väzenskej a justičnej stráže pripodobnil k misii sv. Cyrila a Metoda medzi Slovanmi, ktorí šírením evanjelia a zanechaním svojho duchovného dedičstva pozdvihli celé generácie našich predkov a pomáhali im prekonávať aj najťažšie obdobia.

Podobne apoštolský nuncius Giordana v záverečnom príhovore vyzdvihol významnú úlohu ordinára a jeho kaplánov v náročnom prostredí, v ktorom musia vykonávať svoju pastoračnú a duchovnú misiu. Popri tom, že im, ako aj všetkým prítomným odovzdal pozdrav pápeža Benedikta XVI., vyjadril im aj obdiv a vďaku za všetko, čo robia v prospech človeka v uniforme, pre jeho vieru a osobný život v zložitých a často nebezpečných podmienkach.

**Tibor Ujľacký**

## Expozícia histórie a súčasnosti GTF PU v Prešove

Študenti Gréckokatolíckej teologickej fakulty Prešovskej univerzity (GTF PU), ako aj jej návštevníci a účastníci rôznych domácich a medzinárodných vedeckých konferencií konaných na jej pôde, sa môžu s jej históriou a súčasnosťou zoznámiť aj prostredníctvom zaujímavých trvalej expozície. Nachádza sa v obnovej časti fakulty pri hlavnej aule, ktorá po minuloročnej rekonštrukcii spĺňa súčasné kritériá multifunkčného a multimediálneho vzdelávacieho priestoru. Pretože táto Expozícia histórie a súčasnosti GTF PU bola v týchto dňoch skompletizovaná, ponúkame o nej bližšie informácie.

V sklenených vitrínach sú vystavené fotografie z rôznych udalostí spojených so životom fakulty, všetky publikácie – monografie a zborníky, ktorých autormi a editormi sú pedagógovia fakulty. Dôležité miesto v expozícii zaujímajú rôzne domáce i zahraničné ocenenia, ktoré fakulta získala. Medzi nimi sa nachádza aj Medaila bl. Pavla Petra Gojdiča OSBM, ktorú za šírenie dobrého mena Gréckokatolíckej cirkvi fakulte odovzdal prešovský arcibiskup a metropolita Mons. Ján Babjak SJ, veľký kancelár fakulty, ešte v minulom roku pri príležitosti 130. výročia jej založenia a 20. výročia obnovenia jej činnosti. Prešovský arcibiskup a metropolita toto ocenenie začal udeľovať minulý rok pri príležitosti 60. výročia likvidácie Gréckokatolíckej cirkvi na Slovensku a ako prvá ho získala práve GTF PU. Pod vedením jej dekana prof. Petra Šturáka, ďalších členov vedenia, ako aj vďaka intenzívnej práci jej pedagogických a nepedagogických zamestnancov a študentov, fakulta vyvíja kvalitnú vzdelávaciu a vedeckú činnosť. Jedným zo znakov jej dynamického rozvoja a potvrdením dobrého smerovania je aj skutočnosť, že pri komplexnej akreditácii, ktorá prebehla v akademickom prostredí na Slovensku, obsadila GTF PU prvé miesto medzi všetkými teologickými fakultami v našej krajine.

**Eubomír Petřík**

Mikuláš Klimčák sa narodil 16. novembra 1921 v Humennom. Patrí medzi najvýznamnejších predstaviteľov slovenského výtvarného umenia. Žije a pôsobí v Bratislave. Celý svoj život zasvätil predovšetkým sakrálnemu umeniu, ktoré oslovuje a privádza k myšlienke na Boha mnohých ľudí. Je mu obzvlášť blízka misia sv. Cyrila a Metoda. Jeho dielo vychádza z byzantskej ikonografie, ktorá mu je ako gréckokatolíckovi veľmi blízka.

Aj keď sa svojím vekom blíži k deväťdesiatke, je stále umelecky činný. V týchto dňoch niektoré jeho diela vystavujú v Piešťanoch a v Novom Meste nad Váhom.

**Eubomír Petřík**

## Justičná a väzenská stráž pátrala v románskom kostole v Dražovciach pri Nitre

Príslušníci a príslušníčky Zboru väzenskej a justičnej stráže, ako frekventanti odborného kurzu Inštitútu vzdelávania ZVJS v Nitre sa 21. februára 2011 v rámci odborného výcviku zúčastnili na pátracej akcii v okolí Nitry. Rýchly presun zoborskou lesostepou ukončili pred románskym kostolom sv. Michala Archanjela nad obcou Dražovce. Pri kostole, ktorý je známy skôr pod názvom „Dražovský kostolík“ a je národnou kultúrnou pamiatkou, ich s teplou polievkou čakali nitriansky väzenský dekan kpt. PaedDr. Peter Halkoci a miestny správca farnosti v Dražovciach ThDr. Pavol Linet, PhD. Frekventantom kurzu Dr. Linet sprístupnil interiér vzácnnej pamiatky z 11. storočia a urobil im výklad o histórii kostola. Cvičná pátracia akcia príslušníkom ZVJS okrem splnenia služobných úloh, vďaka iniciatíve väzenského dekana Halkociho umožnila aj rozšírenie všeobecného vedomostného prehľadu z oblasti histórie a šírenia kresťanstva na území Slovenska.

**Tibor Ujľacký**

## Ocenenie diela akademického maliara Mikuláša Klimčáka

Prešovský arcibiskup - metropolita Ján Babjak SJ v utorok 1. marca 2011 navštívil v Bratislave akademického maliara Mikuláša Klimčáka, rytiera Rádu sv. Silvestra, a vyznamenal ho Medailou bl. Pavla Petra Gojdiča OSBM. Ocenil tak jeho veľký umelecký prínos pre Prešovské arcibiskupstvo, ako aj šírenie sakrálneho byzantského umenia v spoločnosti. Vyznamenanie v podobe medaily a dekrétu vладыka Ján udeľuje od minulého roka osobnostiam a inštitúciám, ktoré sa rôznym spôsobom výrazne pričinili o rozvoj Gréckokatolíckej cirkvi.

## Úmrtie: Mons. Justín Beňuška

2. marca 2011 zomrel v 93. roku života a 69. roku kňazstva Mons. Justín Beňuška, titulárny klížsky opát, kňaz Nitrianskej diecézy. Od roku 2006 žil v Dome pokojnej staroby v Cíferi.

Svätá omša spojená s pohrebnými obradmi bude slávená v nedeľu 6. marca 2011 o 14.00 hod. vo farskom Kostole Panny Márie Kráľovnej anjelov v Žabokrekochoch nad Nitrou.

**Peter Sandtner**

## Inovovaná stránka Kňazského seminára v Banskej Bystrici – Badíne

Vo februári 2011 Kňazský seminár sv. Františka Xaverského v Banskej Bystrici – Badíne sprístupnil verejnosti inovovanú verziu svojej internetovej stránky [www.xaver.sk](http://www.xaver.sk). Využitie internetu a komunikácie prostredníctvom neho predstavuje širokú paletu možností aj pre cirkevné organizácie.

Kňazský seminár Banskobystrickej diecézy na webstránke ponúka návštevníkom inštitucionálne informácie, pozvánky pre verejnosť, fotogalériu z verejných podujatí a zo seminárneho života. Nový dizajn stránky vytvoril bohoslovec Ing. Jozef Mikula, aktuálny webový priestor tak ponúka bohoslovcom rozšírené redakčné možnosti a viac informácií pre vonkajších návštevníkov. Viac: [www.xaver.sk](http://www.xaver.sk)

## Ľudové misie po 67 rokoch vo farnosti Eliášovce

V dňoch 21. – 27. februára 2011 sa po 67 rokoch vo farnosti Nový Život – Eliášovce uskutočnili ľudové misie. Keďže obyvatelia sú zväčša maďarskej národnosti, misie duchovne viedli otcovia verbisti z maďarskej provincie z Budapešti. Vedúcim misijného tímu bol P. Ferenc Juhos, SVD – provinciál verbistov v Maďarsku, rodák zo Slovenska z farnosti Trstice, P. Elias Ohoidwarin, SVD - misionár z Indonézie. Na misiách sa aktívne podieľal aj brat Erich Jelenčič, CSsR, ktorý sa venoval mládeži, viedol tiež animačný program pre deti v základnej škole a krížovú cestu pre mladých. Do ľudových misií sa v hojnom počte zapojili veriaci celej obce, ktorí sa duchovne obohatili zaujímavými príhovormi a katechézami. Na záver misií bol požehnaný nový misijný kríž, ktorý bol vyhotovený podľa pôvodného, rokmi schátraného, a umiestnený pred vstupom do kostola, aby pripomínal túto nezabudnuteľnú udalosť, ktorá sa natrvalo zapíše do srdca ľudí a dejín obce. **Robert Masicza**

## Vydavateľstvo Dobrá kniha ponúka

Vydavateľstvo Dobrá kniha ponúka čitateľom novú publikáciu s názvom: Trpel za nás. Ide o nového sprievodcu na Pôstne obdobie, ktoré sa začne už o pár dní.

Tentokrát sú to úvahy pátra Hromníka, dlhoročného vedúceho redaktora Posla. Cieľom jeho úvah nad liturgickými čítaniami je zrozumiteľne vysvetliť denné biblické čítania v Pôstnom období a povzbudiť čitateľa k osobnej odpovedi na ne. Možno ich využiť ako podklad pre denné meditácie a na prípravu kázni. Odporúča sa však ich konfrontácia so živým biblickým Božím slovom z liturgických čítaní príslušného dňa.

Vydavateľstvo Dobrá kniha najnovšie ponúka čitateľom publikáciu s názvom Eschatológia. Podľa rensburského profesora dogmatickej teológie Josepha Ratzingera, ktorý túto knihu v roku 1977 napísal, sa v problematike eschatológie kladie otázka o tom, čo je vlastne podstatou kresťanstva.

Zaoberá sa individuálnymi rozmermi eschatológie, čiže otázkami o smrti a nesmrteľnosti. Venuje sa aj tematike „budúceho života“, čiže vzkrieseniu mŕtvych, Kristovmu druhému príchodu, posledného súdu, peklu, očistcu a napokon nebu. Kniha je vhodná pre študentov teológie ale aj pre laikov a najmä kňazov, ktorí sa chcú prehĺbovať v poznaní vždy aktuálnych otázok terajšieho i budúceho života.

**František Sočufka SJ, riaditeľ DK**

## Z Vydavateľstva Don Bosco

Vo vydavateľstve Don Bosco vyšla v týchto dňoch knižka **Krížová cesta pre manželov a rodičov**. Utrpenie Krista na krížovej ceste učí nás - kresťanov pochopiť a prijať ťažkosti a utrpenie nášho života. V knižke Krížová cesta pre manželov a rodičov môžete nájsť inšpiráciu a novú silu pre vaše manželstvo a zároveň posilniť rodičovskú lásku k vašim deťom.

Autorom knižky je diecézny kňaz Ľuboš Onderčín a pobožnosť má udelené aj imprimatur. Knižku Krížová cesta pre manželov a rodičov si kúpite v internetovom obchode [www.donbosco.sk](http://www.donbosco.sk)

Dnes asi už nikto nepochybuje o význame a vplyve televízie a masmédií všeobecne. Známý taliansky publicista, katolícky kňaz Antonio Mazzi v novej časti edície Viera do vrečka predstavuje svoj pohľad na fenomén televízie. Vychádza pri tom z vlastných mediálnych skúseností aj z dlhoročnej pedagogickej praxe. Získané poznatky ilustruje množstvom obrazných príbehov i postrehov zo všedného života a pokúša sa načrtnúť dôvody, prečo nemať televíziu v nenávisti. **Publikáciu Televízia v našich rukách** i celú edíciu praktických príručiek pre každého kresťana si môžete objednať na [www.donbosco.sk](http://www.donbosco.sk).

Riaditeľ TK KBS: CSI Lic. Jozef KOVÁČIK, Domáci servis: Mgr. Danka JACEČKOVÁ, Grafická úprava a monitoring: Jolana ŠINAJOVÁ, Fotoservis: Mgr. Peter ZIMEN  
Adresa: Konferencia biskupov Slovenska, P.O. Box 113, 814 99 Bratislava, Telefón: 02 / 54435 380, Fax: 02 / 54433 292, e-mail: [tkkbs@kbs.sk](mailto:tkkbs@kbs.sk),  
Internetová verzia spravodajstva TK KBS - [www.tkkbs.sk](http://www.tkkbs.sk)